

## **ОТЗЫВ**

научного консультанта на диссертационную работу

**Лункина Романа Николаевича**

**«РОЛЬ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕРКВЕЙ ЕВРОПЫ В РАЗРЕШЕНИИ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ КРИЗИСОВ»,**

представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы, технологии»

Тема диссертации «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» является важной составной частью направлений научных исследований Центра по изучению проблем религии и общества ИЕ РАН в рамках Отдела социально-политических исследований ИЕ РАН по теме: «Религиозный фактор в политике стран Европы и Россия».

Тема является чрезвычайно актуальной в рамках усиливающейся роли религии в международной политике и расширения взаимодействия христианских церквей с политическими партиями и общественными движениями. В работе автор делает вывод о трансформации церковных и околоцерковных институтов в полноценные институты демократического общества и активные участники политических и социальных процессов в секулярном обществе, будь то проблемы миграции, евроинтеграции, «правого популизма» или становления гражданского общества в Восточной Европе, в том числе в России.

Исследование проблемы, которая затронута в работе Р.Н. Лункина, имеет ключевое значение для изучения судеб европейского христианства, настоящей и будущей роли церквей в рамках Европейского Союза и на евразийском пространстве в целом. Изучение заявленной темы важно как для академической науки, так и для определения религиозной политики государства, общественной дискуссии о роли церквей в политике и социальном служении.

Диссертант изучил в своей работе процесс участия религиозных институтов в социально-политических кризисах и особенности их политического поведения. Особое внимание автор уделяет позиции церковных лидеров в тех или иных политических обстоятельствах, элементам мировоззрения христианских церквей, которые значимы в публичном политическом пространстве и помогают выработке и принятию политических решений.

Структура работы является логичной, выводы соответствуют поставленным задачам. Новизна исследования состоит в комплексном изучении роли христианских церквей в разрешении социально-политических кризисов, в разработке авторского определения особенностей деятельности религиозных институтов в политическом пространстве и в социальном пространстве. Автор комбинирует анализ отношений общеевропейских церковных структур и Евросоюза с анализом конкретной позиции христианских церквей по ключевым проблемам европейского континента.

Диссертацию Р.Н. Лункина можно назвать законченным самостоятельным исследованием, которое было сделано на основе кропотливого и квалифицированного анализа широкого круга источников – официальных церковных и государственных документов, материалов СМИ и общественных организаций. Многие материалы впервые введены в научный оборот в российской науке. Широта привлеченных источников и личный профессиональный социологический и политологический опыт автора (участие в полевых исследованиях, интервью с религиозными деятелями) обуславливают достоверность полученных результатов.

Теоретическая ценность диссертации Р.Н. Лункина определяется вкладом в методологию изучения роли религии и религиозных институтов в политической структуре современного общества, в развитии процессов европейской интеграции и демократизации в Европе. Анализ роли религии в целом и христианских церквей, в частности, в разрешении социально-политических кризисов в европейских странах позволяет по-новому взглянуть на эволюцию христианства в Евразии, на механизмы участия церковных структур в социально-политических процессах, перспективах и возможностях развития религии в Европе.

Р.Н. Лункин показал себя как глубокий и всесторонний исследователь проблем развития религиозных объединений как институтов гражданского общества на евразийском пространстве. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях из Перечня журналов ВАК РФ, в фундаментальных исследованиях Института Европы РАН, в других авторитетных изданиях, а также в монографиях и многочисленных научных и публицистических статьях.

Полученные Р.Н. Лункиным результаты исследования могут быть использованы при разработке рекомендаций для министерств и ведомств Российской Федерации и её субъектов, при разработке и совершенствовании государственно-церковных отношений, социального партнерства государства и религиозных объединений, законодательства в сфере свободы совести и вероисповедания с учетом социального потенциала религиозных объединений.

Диссертация Р.Н. Лункина «Христианские церкви Европы в начале XXI века и их роль в разрешении социально-политических кризисов» соответствует требованиям ВАК РФ по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы, технологии» и может быть представлена к защите.

**Красиков А.А.**

доктор исторических наук,  
профессор, главный научный сотрудник  
Центра по изучению  
проблем религии и общества  
Института Европы РАН

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН

Красикова А.А. удостоверяю

Начальник отдела кадров ИЕ



04.06.2018